Педагогический  состав   МАОУ «Кутарбитская СОШ»
-детский сад "Буратино"
	
Ф.И.О. работника: Бурундукова Елена Васильевна
Занимаемая должность: заведующий, воспитатель
Образование: высшее, 2018 г. "Тюменский государственный университет", г. Тюмень, "Психология и педагогика инклюзивного образования"         Профессиональная переподготовка 2018 г., Тобольский педагогический институт им. Д.И.Менделеева (филиал) ФГАОУ ВО "Тюменский государственный университет» квалификация: «воспитатель дошкольной образовательной организации»; специальность «Педагогика и методика дошкольного образования» ,2018г «Менеджмент в образовании» 2019г, 
Данные о повышении квалификации: 
г. Тюмень, ГАОУ ТО ДПО «ТОГИРРО» «Актуальные проблемы организации образовательного процесса в условиях реализации ФГОС дошкольного образования», 2023г; 
ООО «Центр повышения квалификации и переподготовки «Луч знаний», «Организация работы с обучающимися с ОВЗ в соответствии с ФГОС ДО», 2023г.; 
Общий стаж работы: 6
Стаж работы в данном учреждении:6
Руководящая должность:3
Награды: Грамота отдела образования Тобольского района, 2021 г.
Благодарственное письмо главы Тобольского района 2023г.;
Категория: первая квалификационная категория



	
Ф.И.О. работника: Эроглу Ольга Ивановна
Занимаемая должность: воспитатель
Образование: высшее, 2019 г. "Тюменский государственный университет", г. Тюмень. "Образование в области изобразительного и декоративно-прикладного искусства"         Профессиональная переподготовка 2019 г., Тобольский педагогический институт им. Д.И.Менделеева (филиал) ФГАОУ ВО "Тюменский государственный университет», «воспитатель дошкольной образовательной организации" 
Данные о повышении квалификации: 
ООО «Центр повышения квалификации и переподготовки «Луч знаний» «Организация работы с обучающимися с ОВЗ в соответствии с ФГОС ДО», 2023г;
17.06.21.06.2024г., г. Тюмень, ГАОУ ТО ДПО «ТОГИРРО» «Направления и условия реализации федеральной образовательной программы дошкольного образования»,36часов. 
Общий стаж работы:18 
Стаж работы в данном учреждении:8
Награды: Почётная грамота от отдела образования Тобольского района, 2024г.
 Грамота отдела образования Тобольского района, 2020 г.
Категория: соответствие занимаемой должности 



